

最高法明确:任何“不缴社保”的约定均无效!

新华社消息 最高人民法院8月1日发布《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律问题的解释(二)》，进一步回应司法实践需求，依法保护当事人合法权益，维护劳动关系和谐稳定。

司法解释坚持稳就业优先与推进经济高质量发展相结合，引导用人单位更好履行稳岗社会责任。其中，司法解释回应实践中对“连续订立二次固定期限劳动合同”判断标准的争议，明晰了应认定为“连续订

立二次固定期限劳动合同”的具体情形，避免用人单位规避订立无固定期限劳动合同的义务。

针对实践中普遍存在的转包、分包、挂靠、混同用工、不缴纳社会保险费等现象，司法解释明确承包人、被挂靠人承担用工主体责任，明确混同用工时保护劳动者合法权益的规则，明确用人单位与劳动者约定或者承诺不缴纳社会保险费的法律后果。用人单位与劳动者约定或者劳动者向用人单位承诺

不缴纳社会保险费的，该约定或者承诺无效。

为促进人才有序流动，司法解释规定，在劳动者未知悉、接触用人单位商业秘密和与知识产权相关的保密事项的情况下，即使用人单位与劳动者约定了竞业限制条款，竞业限制条款也不生效，对劳动者没有拘束力。在劳动者属于竞业限制人员范围的情况下，竞业限制条款约定的竞业限制范围、地域、期限等内容应与劳动者知悉、接触的商业

秘密和与知识产权相关的保密事项相适应，超过部分无效。

同时，人民法院坚持依法平衡劳动者、用人单位双方利益。司法解释规定，用人单位根据双方约定向劳动者提供特殊待遇后，劳动者未按约定提供一定期限的劳动，给用人单位造成损失的，人民法院可以根据实际损失、当事人的过错程度、相关约定已经履行的时间等因素确定劳动者应当承担的赔偿责任。

(罗沙)



灾后重建

受强降雨影响，河北省承德市兴隆县六道河镇部分村受灾，一些道路和房屋损毁。连日来，当地积极组织力量开展灾后抢修重建工作，加快修复道路、供电和通信等设施，做好环境消杀、灾后防疫等工作，保障受灾群众生活，争取尽快恢复正常生产生活秩序。 (据新华社报道)

网络平台抽成收费有了新规范

新华社消息 市场监管总局7月31日发布并施行《网络交易平台收费行为合规指南》，进一步规范网络交易平台向平台内经营者收取佣金、抽成、会员费、技术服务费、信息服务费、营销推广费等收费行为。

《指南》明确了平台收费应遵循的原则，倡导降低平台内经营者负担，强化平台合规自律，规范平台收费行为。《指南》要求平台落实合规管理主体责任，健全合规管理组织、配备合规管理人员，及时将监管制度内化为合规制度，建立不合理收费行为风险识别评估机制，加强防范不合理收费风险合规事前审核机制建设，强化合规培训，营造合规文化。

《指南》明确平台收费规则公示义务，要求平台在首页显著位置持续公示平台收费服务协议内容、交易规则信息等。明确平台修改收费规则需依法公开征求意见。明确收费规则历史版本保存时间，完整保存修改后的版本生效之日前三年的全部历史版本。

《指南》规定平台不得向平台内经营者重复收费，不得只收费不服务、少服务，不得转嫁应当由平台自身承担的费用，不得向平台内经营者收取提供其基础经营数据的费用，不得强制或者变相强制平台内经营者购买服务或者参加推广、促销活动并收费，不得利用不合理的保证金等形式变相收费或者提高收费标准，不得对具有同等交易条件的平台内经营者实行价格歧视等。

12306升级学生预约购票服务 最多9人同行

新华社消息 为更好服务学生旅客出行，铁路12306科创中心进一步优化学生售票服务。自8月1日起，铁路12306客户端升级学生预约购票服务功能，全力保障学生旅客便捷购票出行。

据介绍，铁路12306客户端开设“学生预约购票服务”专区，即将入学的新生在铁路12306完成实名注册并填写学校所在地等学生优惠资质相关信息后，可于8月1日至9月5日在专区中勾选“新生入学”办理预约；在校学生在铁路12306完成实名注册、通过身份信息核验，完成优惠资质核验且有剩余优惠乘车次数的，可直接在专区办理预约购票。

符合条件的学生旅客可在开车前第20天至第17天提报预约需求，同一账户最多可同时提交3个订单，每个订单可提交1个乘车日期的5个“车次+席别”的组合，可选席别为学生优惠票适用的硬座、硬卧、二等座。在校学生最多可为包含本人在内的9名学生旅客预约，新生最多可为包含本人在内的3名旅客预约，同行旅客身份不限。

学生旅客在铁路12306客户端提交的预约订单，将在开车前第16天5时至7时兑现，系统将兑现情况通过手机短信通知购票人，兑现成功后购票人须在当日23时前支付票款；逾期未支付的，订单自动取消。此外，新生预约订单最多可兑现成功3次。

(樊曦)

特朗普放话部署核潜艇 俄方：美军部署早已被监控

新华社消息 美国总统特朗普日前在社交媒体平台发文表示，鉴于俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫“极具挑衅性”的言论，他已“下令将两艘核潜艇部署到适当区域”。俄罗斯方面回应称美军潜艇部署情况早已被监控，此举不构成“新威胁”，俄已做好应对准备。

截至目前，美国海军和五角大楼均未对特朗普的言论及潜艇是否已实际调动置评。由于核潜艇承担着敏感的核威慑任务，美军向来极少公开讨论其部署情况和具体位置。

据塔斯社2日报道，俄罗斯国家杜马(议会下院)议员列昂尼德·伊夫列夫表示，美国总统特朗普下令调往“相关地区”的两艘核潜艇并非对俄罗斯的新威胁。美国海军装备的部署情况是已知的，潜艇的打击范围也处于实时监控下。他认为，特朗普有关潜艇的声明可能表明，华盛顿无法通过和平谈判来解决乌克兰问题。特朗普的言论被分析视为对俄言辞层面的升级。路透社援引分析人士观点指出，特朗普的部署命令更多是对俄罗斯相关言论的回应，未必构成实质性军事升级，因为美国早已部署具备打击俄罗斯能力的核动力潜艇。

“俄罗斯战略核武器”网站负责人、联合国裁军研究所高级研究员帕维尔·波德维格表示，特朗普的言论属于象征性声明，意指“我们将把潜艇调至更靠近俄罗斯领土的位置，从而在某种意义上构成更大威胁”。

俄罗斯预备役海军上校、军事专家瓦西里·丹德金表示，为回应特朗普的举动，俄罗斯不会仅仅通过发表声明来解决问题，而是会下达战斗巡逻的命令，如果局势需要，一切都会迅速且精准地落实。

不过，也有安全专家指出，美国总统任何有关潜在核军事能力的言论都会引发担忧。

(高冰冰 孙一 吴晓凌)